Laços Familiares, Laços Sociais
O processo de socialização
Este processo é a aprendizagem de conviver com as outras pessoas e a incorporação da cultura humana, e dessa forma, aprendemos a ler, a falar, a escrever, etc. E o que dá início ao processo é a família.
Os valores familiares
Esta é o primeiro contato que a criança tem com a socialização. A família é a que vai da proteção e incorporar valores a criança, que a tornara, no futuro, um adulto pronto para conviver com seus semelhantes em sociedade.
A escola
A segunda parte do processo de socialização primária em estudo é a escola, pois é lá que a criança e/ou adolescente, pois é nela que este vai ter contato com outras pessoas, e a aprender a conviver com elas. Além disso, é na escola que a criança/adolescente vai obter educação formal e irá se preparar para receber um papel futuro na sociedade.
Amigos
Faz parte da socialização secundária, e os amigos são as pessoas que lhe mais agrada devido a possuírem semelhanças entre si. E, os amigos podem ser encontrados em qualquer local, porém, na atualidade, o principal meio de encontrar novos laços de amizade é pela mídia digital.
Exercícios
01. O que é a socialização?
02. Qual o principal meio para a formação de novos laços de amizade?
03. Fazem parte da socialização primária:
a. Família e a escola
b. Família e os amigos
c. A escola e os amigos
d. Apenas a família
e. Apenas a escola
Gabarito
01. É o processo de aprendizagem de conviver com as outras pessoas e de incorporação da cultura humana.
02. A mídia digital
03. [bookmark: _GoBack]Letra a.
